

# EL CORREO

MADRID

Lunes 15 de Octubre de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería Reciben anuncios, la Administracion y la Sociedad General de Anuncios, Principe, 21, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, Paris, á precios convencionales.

Núm. 1 310

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas trimestres; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Paisas fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

## EDICION DE LA TARDE.

### El gobierno caído.

Algunos periódicos tienen el mal gusto de seguir atacando á los ministros que acaban de dejar el poder; pero por un arte y con una saña, que tiene triste novedad en nuestras costumbres, despues de todo, y á pesar de la viveza de pasiones, en el fondo nobles y generosas.

Claro es, que la caída de un gobierno no es motivo para borrar lo que cada cual haya escrito con toda conciencia, ni para que desaparezcan las faltas que hayan podido cometerse.

Nosotros mismos, que hemos sido en verdad bastante benévolo con las situaciones presididas por el Sr. Sagasta, aunque conservando siempre nuestra libertad de juicio, mantenemos las censuras que hayamos podido formular.

Mas faltáramos á los más rudimentarios deberes de rectitud si no protestáramos contra la conducta de esos espiritus estrechos y vengativos tan propensos á doblarse ante el vencedor como á injuriar al caído.

Ya pasarán los días y vendrán las comparaciones, aunque deseamos, para bien del país, que del paralelo siga ventajoso el actual Gobierno. Pero mientras tanto, no hay que olvidarse que merced á la conducta enérgica del Sr. Sagasta, resistiendo ciertos pesimismo, el partido constitucional pudo recoger el poder en 1880, arrancando de aquí toda la obra y la verdadera y pacífica revolución á que asistimos.

Hobiera el Sr. Sagasta en 1877, en 1878, en 1879 y en 1880, dado oídos á ciertos consejos, y Dios sabe cómo y dónde se encontraría el partido liberal, hoy para su fortuna y para fortuna del país, acampado en los cuarteles de la Monarquía y de la lealtad!

No hay que ser injustos ni arrebatados con la situación caída, que tantas facilidades ha procurado á la libertad, incluso la del advenimiento del actual gobierno.

No hay que ser injustos tampoco con los ministros dimisionarios, porque cada uno en su esfera, desde los negocios militares á los del orden público, así en la Península como en Ultramar, en leyes políticas, jurídicas y administrativas, han hecho cuanto podía sugerirles su conciencia de hombres liberales, en armonía con sus deberes de hombres de gobierno.

No creemos, además, para aplaudir lo bueno que pueda hacer el actual Gobierno, que sea preciso injuriar á los ministros dimisionarios, de cuya lealtad al Rey, de cuyo amor á la libertad, y de cuyo patriotismo, nadie puede dudar.

Nosotros, al menos, hemos visto con amargura cierto género de ataques, y aunque seguimos decididos á continuar nuestra línea de conducta, apartada de las pasiones estrechas de partido, por rectitud y por honor rechazaremos estas demasías, y en las columnas de EL CORREO, los caídos tendrán siempre defensa y hospitalidad.

### Una manía del «Times».

El Times, ocupándose en un extenso artículo de los asuntos de España, hace una afirmación tan injusta como gratuita.

Dice que «la Hacienda, fundamento de toda sólida política, se encuentra abandonada desde la dimisión del Sr. Camacho».

Apenas se explica cómo el Times puede ignorar las declaraciones hechas en las Cámaras por don Justo Pelayo Cuesta, de ser continuador de la gestión financiera de su antecesor.

Que esto se ha cumplido con extraordinario celo como éxito, lo demuestran documentos irrecusables como son los estados oficiales de la recaudación obtenida en provincias durante el primer semestre del año comparado con el resultado de los mismos meses del año anterior.

Meses.	1882.	1883.
Enero.....	44.224.491	54.122.282
Febrero.....	66.902.290	81.825.052
Marzo.....	61.252.633	56.491.197
Abril.....	42.943.583	46.143.370
Mayo.....	76.690.517	81.574.930
Junio.....	50.989.927	49.644.860
Total.....	343.004.491	369.806.691

Aumento en el segundo semestre del año de 1882-83, 26.802.200.

Dentro de pocos días publicará la Gaceta el resultado del tercer trimestre que escede en más de cinco millones de pesetas que lo recaudado en iguales meses del año anterior. Es decir, que en nueve meses la recaudación obtenida, comparada con la de 1881-82, asciende á más de 31 millones de pesetas.

El estado del Tesoro es tan desahogado, que el Sr. Pelayo Cuesta no tuvo necesidad de usar de la autorización que las Cortes le dieron para negociar los pagarés de bienes nacionales, y tampoco se hizo necesario tocar para nada el sobrante, que procedente de la conversión está depositado en el Banco de España y que asciende á 19.455.516'46 pesetas.

En materia de procedimiento se han ido suavizando las asperezas consiguiendo al planteamiento de toda reforma tributaria, surgidas siempre que se ha modificado en algo las contribuciones é impuestos.

Respecto á administrar, el Sr. Pelayo Cuesta tiene una satisfacción en decir que el valioso concurso del Sr. Nuñez de Haro le haya dado por resultado el ir encauzando el planteamiento de las reformas del Sr. Camacho dando más impulso al procedimiento en provincias que en Madrid, en donde por consecuencia de la ley de procedimiento administrativo han ingresado en su tiempo unos

11.000 expedientes en alzada y han quedado despachados.

Si el periódico inglés cree que esto no es administrar y recaudar, ó lo que es lo mismo, cuidar con éxito de la gestión de la Hacienda, venga Dios y véalo.

### La actitud de los zorrillistas.

Se expresa de este modo y con estas frases El Porvenir:

«Aquí se han prometido muchas cosas. Fernando VII prometió marchar el primero por la senda constitucional; doña Isabel II, en un momento de leonina ternura, prometió ser la madre de todos los españoles; D. Alfonso, en el Manifiesto de Sandhurst, prometió una amplia legalidad, en la que cupiesen todos los partidos; Sagasta prometió llevar á la Constitución de 1876 democráticas reformas, y cuando personas tan serias, veraces y leales como D. Fernando de Borbon, doña Isabel de Borbon, D. Alfonso de Borbon y D. Práxedes Mateo Sagasta no cumplieron ninguna de sus promesas, ¿hemos de fiar en las de unos cuantos caballeros que en quince años han adoptado 15 posturas distintas, á cual más radical?»

No se cansen, pues, en prometer, porque es tiempo perdido. Cumplan sus promesas, y cuando las hayan cumplido, entonces veremos si el partido republicano cree suficientes las garantías de la legalidad que funden, para entrar en ella noblemente, por más que recordando siempre que bajo la Constitución de 1854 los Borbones bombardearon las Cortes, y que bajo el Código de 1869 se sublevaron en Sagasta.»

Una cosa resulta de esto (aparte de ciertos calificativos que debemos rechazar) y es que las concesiones del nuevo Gobierno no desarmen á los hombres de El Porvenir.

Lo cual ya sabíamos nosotros y colegia todo el mundo.

### La conferencia entre el Sr. Sagasta y el Rey el día de la crisis.—Consideraciones del «Times».

En un extenso telegrama que publica el Times llegado hoy, de su corresponsal en Madrid, encontramos esta versión de la conferencia que celebró el Sr. Sagasta con S. M. el Rey al día siguiente de presentar su dimisión el anterior Gobierno; advirtiendo el corresponsal que la versión es de origen auténtico: dice así:

«El Rey: Sr. Sagasta: Como Rey constitucional, estoy obligado á encomendar al jefe de la mayoría parlamentaria, mientras sea evidente que este jefe no ha perdido la confianza de los representantes del país y de la Corona, la formación de un nuevo Gabinete; y por consiguiente, os encargo que presentéis otro ministerio.»

El Sr. Sagasta contestó: «Estoy siempre á la disposición de V. M.; pero respetuosamente pongo en conocimiento de V. M., que por parte de algunos elementos, estoy considerado como un obstáculo, el único obstáculo para la formación de un gran partido liberal que abraza todas las opiniones.»

«Agradeciendo á V. M. la confianza que me dispensa, querría demostrar á todo el mundo que mis intereses personales no son un obstáculo para hecho tan deseado, objeto y fin á que se ha dirigido toda mi política. Dicese que las dificultades que yo he encontrado desaparecerán si V. M. encarga al Sr. Posada Herrera la formación del ministerio, y en este caso, yo, desde posición más humilde, prestaré lealmente mi apoyo y mi influencia en la mayoría, en todo aquello que la acción del nuevo gobierno no amenace nuestros principios constitucionales. Adoptando la solución indicada, V. M. probará que la Corona no teme llamar á sus consejos á cualquiera que profese principios monárquicos, por avanzados que sean.»

Discurriendo despues el mismo periódico sobre las dificultades que encontró el Sr. Posada Herrera para formar gabinete, y sobre la actitud de la izquierda y la del Sr. Sagasta en la crisis, termina su primer artículo de fondo con estas palabras:

«Probablemente la consecuencia que sacarán de lo ocurrido en los últimos días los observadores extranjeros, es que lo ocurrido no favorece la pretensión de España de ser considerada entre las grandes potencias de Europa. Si España verdaderamente desea llegar á gran potencia, el mejor medio para conseguirlo sería demostrar la fuerza y estabilidad de sus gobiernos y la tranquilidad de su pueblo.»

Un gobierno establecido en tan malas condiciones que sucumbe á la más ligera conmoción, sea ésta del exterior ó del interior, que está expuesto á caer por un pronunciamiento y que dada de la lealtad de los sargentos y cabos, siempre dispuestos á levantarse á la voz de cualquier aventurero extraño; no pertenece á las naciones de que se hacen las grandes potencias.

Por otra parte, tampoco España ganaría tanto como perdería rompiendo con Francia y buscando alianzas con las potencias de la Europa central. España y Francia se hacen falta recíprocamente, por su posición geográfica y por sus simpatías políticas, y ambas se debilitarían con la enemistad, aunque España perdería siempre más que Francia.

En efecto; solo con tranquilidad, prudencia y concentración, puede España llegar á ser gran potencia, desarrollando y confirmando á la vez la opinión de que la Monarquía descansa en el apoyo del pueblo, y demostrando que el Gobierno es bastante fuerte para resistir los impulsos, sean revolucionarios ó reaccionarios, á que el país está tan expuesto.

Esta convicción no puede abrigarse en el presente. La confianza política se forma con mucha lentitud, además de que no se encuentra garantida ni por la historia contemporánea de España, ni por el inquieto carácter español.»

### De Castilla á Cuba.

I.

Liverpool 11 de Octubre de 1883.

Sr. Director de El Correo.

Habiendo salido de Madrid el sábado 6, á las cinco de la tarde, he llegado á Liverpool el lunes 8, á las doce de la noche. El viaje no ha podido ser más rápido. En París solo he estado hora y media, y en Londres una hora. De París no he visto más que el trayecto desde la estación de Orleans á la estación del Norte. A aquella hora temprana acudían los obreros á sus talleres, aun no estaban abiertas las tiendas; así es que el aspecto de la gran ciudad era poco animado.

El camino de Hendaya á Madrid, es demasiado conocido de los españoles. Lo que principalmente llama la atención al viajero, es el cuidado con que están desempeñados todos los servicios. Los franceses tienen mucha habilidad para montar máquinas administrativas, por complicadas que sean, y hacerlas funcionar bien.

Lo que en cambio no me causó buena impresión, fué el aspecto de los gendarmes. El uniforme es teatral, el sombrero carnavalesco, y el cinturón blanco y amarillo propio de niños. En la estación de Bayona había un gendarme alto, grueso, rubio, con enormes plés. Se paseaba lentamente, erguido, mirando á lo alto, marcando el paso, exactamente como los carabineros que salen en Los Brigantes. Decididamente, es más seria la Guardia civil, y los parisinos hicieron bien en aplaudirla en la fiesta de París Métrica.

El general Thibaudin fué el tema de las conversaciones en el tren, desde Hendaya á París. Sobre este asunto, nada puedo decir que no sepan ya los lectores de EL CORREO. El general, halagado primero por los oportunistas, ahora es el ídolo de los radicales. Para éstos, la adquisición es buena, porque no disponían de general alguno.

Los franceses; cuando hablan de Thibaudin, lo primero que sacan á relucir es que fué á la palabra de honor dada á los alemanes. Y es el caso que sobre este particular nada se ha probado ni en contra ni en favor del general. Del talento y de la habilidad técnicas del ex-ministro, no se habla. Per manera que el extranjero no sabe á punto fijo qué clase de hombre es Thibaudin. Si saca partido de su posición, está llamado á tener una popularidad inmensa; á muchos franceses que no son radicales, ni siquiera republicanos, ni aun liberales, les agrada Thibaudin por lo que tiene de carácter, de patriotista exaltado. No aprueban las demostraciones hechas en París contra el Rey de España, pero les parece bien que Thibaudin no hubiera querido ir á la estación.

Un diputado republicano conservador que vino con nosotros hasta París, nos decía:

«Las escenas de la estación las censuramos todos los hombres bien educados. En cuanto á la causa ocasional de esas escenas, todos los franceses estamos de acuerdo. Por necesidades de la política, una parte de la prensa ha procurado calmar los ánimos. Yo puedo asegurar á Vds. que en el momento de entrar el Rey de España en París, en los clubs más elegantes se sentía lo mismo que sentían los rejos de la estación. Solo que en vez de silbar, se hablaba á media voz y se criticaba con palabras decorosas.»

Y añadió, contestando á una pregunta nuestra, el diputado francés:

«A pesar de este estado de ánimo del país, no tendremos guerra en bastante tiempo. Los aldeanos quieren la paz, y ellos son los amos con el sufragio universal. Del campo sale la mayoría de los soldados, y el campo es siempre lo más devastado por el enemigo. Para las clases ricas y para los obreros de las grandes ciudades, la guerra no significa la ruina; para el que no tiene más que dos vacas y se las comen los prusianos, y más que una casta y se la incendian las bombas, la perspectiva de la guerra no es lisonjera. Pues bien; los aldeanos hacen los diputados y hacen los compromisos que votan los senadores. Los candidatos belicosos no viven en el campo. Dentro de algunos años es probable que el sentimiento de las ciudades se sobreponga al de los rurales, y entonces la guerra será inevitable. Además, ya estaremos preparados.»

De París á Londres se recorre pronto el trayecto. El tren de París á Calais es veloz, aunque no tanto como el de Dover á Londres. El vapor de Calais á Dover es excelente. El día estaba bueno; en el canal no había mar de fondo. Nadie se mareó.

Los pasajeros ofrecían un conjunto digno de estudio. En primer lugar, un cura anglicano, de gran melena blanca, lentes de plata, el rostro afeitado, el vestido correcto, en compañía de su paraguas y de una joven. El paraguas de vastas proporciones; la joven, pecaosa y alegre, demasiado alegre para hija de aquel grave barón. Otro curita anglicano, que andaba por la toldilla sin paraguas ni hija, se acercaba de cuando en cuando á su colega, le decía una frase breve, como: «Buen tiempo! ¡Viaje corto! y sin esperar contestación, seguía paseando y cantando. Una de las veces que pasó á mi lado cantaba la barcarola de la *Mutta di Portici*. Un poquito heterodoxo, ¿no es verdad?

Cerca del timonel, estaba una pareja entrada en años. Al parecer tenderos de importancia. El, flaco y rubio, con nariz de tomate y ojos llorones de faldero. Ella, muy colorada, gruesa, alta, majestuosa; con un sombrero del corte de un buque; pesada cadena de oro; abrigo de terciopelo morado. Este Oid y esta Jimena cultivaban la lectura y la gastronomía; no bien el vapor desatracó, tomaron galletitas y una gota (*a little drop*) de vino generoso; luego, cada cual leyó un periódico ilustrado. Diez minutos despues comieron uvas y bebieron otra gota; á la mitad del canal consumieron pasteles y cerveza, y cuando ya la costa inglesa estaba á pocos metros, Jimena monó con arte una pera, que fué devorada por la dignísima pareja. En los intermedios, lectura.

Por allí andaba un rico judío de Londres. Pálido, nariz encorbada, pelo rizado, patillas entrecanas. Iba del puente á la cámara, y de la cámara al puente.

En los bancos de la toldilla estaba sentada una joven impura, inglesa de nación, que ejercía en París. Adorable criatura, blanca y rubia, vestida superiormente, y acompañada por una tis postiza y alquilada. La horizontal—como dicen ahora en París—hizo como que se mareaba, para causar efecto. Palideció, olió un pomo de sales, se abrigó con mantas; hasta volvió la cara hacia el mar, preparándose á la... separación; pero, por suerte, no hubo nada. Los espectadores de la escena celebraron este feliz desenlace. «Necesitaré agregar, tratándose de una inglesa «no respetable», que una absorción de alcohol fué remate de este episodio?»

Dos britanos, colosal el uno, y rechoncho el otro, no se separaron durante la travesía del contramaestre, á quien acosaron con sus preguntas. El contramaestre, situado al lado del timonel, dió respuestas de una paciencia, que tendrá su recompensa en un mundo mejor.

Un oficial recién llegado de la India acompañaba á su esposa, joven pálida, cuya sangre no debía ser toda inglesa. El oficial iba vestido de seda negra: levita, pantalón y chaleco. El sombrero, de copa, era blanco. Con esto, el *monocle* en el ojo derecho y una fisura invencible, está hecho el retrato.

A la entrada de la Cámara, dos jóvenes se aburrían elegantemente. Eran dos figurines. El *gómolo* inglés, que antes era más varonil, se ha afrancesado bastante en estos últimos años. Los dos aburridos llevaban el pelo tapando la frente, bigotes con guías y el nacimiento de las patillas. Miraban al mar, bostezaban, y despues pasaban un buen rato contemplándose los botines de paño color de chocolate, que cubrían, casi por completo, sus zapatos de charol. Los ingleses, según Heine, tienen la «capacidad infinita para aburrirse». Daba lástima ver á aquellos dos *psychotiqueur* de la Gran Bretaña.

En Dover, la parada es breve. En el muelle está el tren esperando á los pasajeros del vapor que viene de Calais. Al llegar al último escalón, los viajeros que han de apearse en Londres en la estación de Cannon-Street, se dirigen hacia la derecha, y los que han de apearse en la estación de Charing-Cross, se dirigen hacia la izquierda.

Los chicos que se ocupan en cargar equipajes y en instalar en los wagones á los viajeros, preguntan á éstos:

—¿Smoking?

Si la respuesta es afirmativa, el viajero es llevado á un wagon de fumadores. Los departamentos en los cuales se fuma son tantos en todos los trenes, que en realidad el sacrificio viene á ser el viajero que no fuma. Con frecuencia, le cuesta trabajo dar con un coche que no pertenezca de derecho á los fumadores.

El tren arrancó de Dover despues de las tres y media, y á los pocos segundos adquirió una velocidad considerable. Ni de Madrid á Hendaya, ni de Hendaya á París, habíamos hecho el viaje con tanta rapidez.

La tarde estaba templada, pero sombría. La campaña tenía toda la tristeza y la dulzura del otoño británico. Prados verdes, enramadas espesas, cañas grises, todo lo veíamos como á través de un velo pardo. En el cielo no había nada de azul. Para los que somos de raza española y no hemos vivido largo tiempo en estos países de poca luz, el espectáculo era de esos que oprimen el pecho.

A la hora en que cruzábamos paisajes tan melancólicos, el Retiro de Madrid estaría adornado con las bellezas del otoño castellano, que es una primavera en comparación con el otoño inglés. Las hermosas darian la última vuelta por el paseo de coches y los últimos rayos del sol dorarían los techos de la Exposición de Minería y las lejanas torres de la villa.

Los ingleses no necesitan tanto para darse por satisfechos. Algunos, en Dover, al subir al tren, decían:

—¡Hermoso día! ¡A very nice day!

Me tocó estar en un departamento de fumadores con un holandés y su esposa. El era un tipo innoble, pequeño, regordete, con gruesa cabeza y ojos saltones; ella una deliciosa figura de virgen conservada y limpia. Cabello blanco, espléndidos ojos azules, color sano—como en las antiguas bandulas de vecindad—y una sonrisa divina de bondad. Mientras él fumaba, tosía ó dormía, ella, envuelta en un pañuelo de Manila, veía pasar aldeas, bosques y arroyos.

El holandés, en uno de los momentos en que estuvo despierto, cogió las manos de su esposa. Los dos permanecieron un instante así, admirando una vista que hubiera valido más si no hubiese estado... tan mal alumburada. Dios ha dejado á los ingleses á media luz.

Hice yo un movimiento algo brusco. El holandés soltó las manos de su esposa, y ésta, que había olvidado mi presencia en el wagon, se quedó confusa y ruborizada como una niña de quince años. ¡Qué vieja tan simpática!

En tanto, el tren se acercaba á Londres. Había más casas y menos campos. Pasamos ruidosamente y á todo vapor á la altura de los tejados; rozamos un puente negro; vimos las primeras luces de gas reflejarse en el Támesis. Hubo una parada en la estación de Cannon-Street, durante la cual llegaron á nosotros los estruendos de la enorme ciudad, entrevista entre la niebla y el crepúsculo.

En Cannon Street, un joven entró en el wagon. Era el hijo de la pareja holandesa. La mamá sacó del porta monedas un bilipán y se le dió al joven. Efusiones, apretones, preguntas sin respuestas, etc., entre la madre y el hijo. El papá se limitó á apretar la mano del joven y á hacer esta luminosa observación.

«Nota que hay en las paredes muchos anuncios de la mostaza de Colman.

Diez minutos despues entráramos en la estación de Charing Croix. Allí casi todos los pasajeros del vapor nos vimos juntos recogiendo los equipajes. Esperando el tren había unas cuantas damas de la «más alta» y algunos individuos del *gratin*.

Los equipajes no son registrados. El empleado de la aduana pregunta al viajero:

—¿Tiene Vd. algo que declarar?

Y antes que el viajero responda, él añade:

—¡All right Sir!

Corrí hacia el bar, tomé dos sandwiches y un vaso de cerveza, y sali en busca de un coche. No bien hube dicho á un agente de policía qué necesitaba un cab, se alejó, dió un silbido, hizo una seña, y á poco estaba delante de mí un carruaje con un excelente caballo.

En el cab me trasladé á la estación de Euston-Square, á donde llegué cinco minutos antes de salir el tren para Liverpool. Venir de Londres á Liverpool en el tren especial de las seis y treinta de la noche, no es viajar, es volar. Las para las pocas y la velocidad es tanta, que llega uno á atararse.

A todo vapor y á oscuras, ¿qué ha de ver el viajero en el trayecto? El tren dejaba atrás estaciones

luminadas y llenas de ruido, sin que nos fuera posible leer los nombres de las localidades.

En Crewe, á las once de la noche, hay cambio de tren. La estación es grande y cómoda, y en el bar hay una jóven, que ella sola vale la pena de que un particular venga desde Madrid á verla, y despues de haberla visto, tome el primer tren para Londres y se vuelva á España. Aquella *bar maid* es uno de los mejores ejemplares de esta raza de bonitas que florece en el Reino Unido.

De Crewe á Liverpool es un paso... en ferrocarril inglés. Tantas horas de wagon me hacian desear la cama. Llegado á Liverpool, me metí en el Adelphi Hotel, desde el cual escribo. Otro dia hablaré de Liverpool.—Antonio Escobar Laredo.

**Carta de Valencia.**

Congreso de trabajadores.—Escisiones.—Concilio provincial.—Otras noticias.

Valencia 14 Octubre 1883.

Los conceptos emitidos en el último Congreso de trabajadores, son para meditados algunos de ellos, si bien parecen más bien profusion de fé doctrinal y explanation lógica de los principios socialistas, que manifestacion de propósitos, que es seguro no han arraigado en la masa general de la clase obrera, que á la vez protesta contra los hechos de *La Mano Negra*.

No es para desdenado, por ejemplo, saber que los anárquicos colectivistas se hallan en relacion de solidaridad con las federaciones de otros países, ni debe pasar desapercibido tampoco aquello de que el delito es excusable por fines socialistas, ni dejar de parar la atencion en esa publicidad de nombres de los que se separan de la federacion por no aceptar la tiranía de encubiertos propósitos, cuando estos se revelan en toda su desnudez; todo lo cual produce necesariamente, por las circunstancias de verdadera requisitoria que acompaña al anatema de excomunion lanzado, una verdadera coaccion á la libertad del trabajador para seguir ó no asociado, con el intento de someterle al terror de males imaginarios, á cumplir mandatos que rechaza y que están, por otra parte, en contradiccion con el principio anarquista que consagra el derecho absoluto de autonomia.

El cambio de asiento del Consejo federal ó comision nos prueba que en Barcelona ha tenido poco éxito su propaganda por las numerosas fuerzas que le restan el posibilismo socialista ó socialismo gubernamental, y más que nada, el movimiento cooperativo que tan conforme se halla con la propiedad individual del capital, combinándolo con el principio de la asociacion libre y voluntaria, principios ambos en que se funda el liberalismo armónico, cuya tendencia prevaleció en el último Congreso sociológico nacional aquí celebrado.

Que algo análogo les ha ocurrido en la comarca valenciana, donde apenas cuentan unos mil afiliados, permaneciendo muchos de ellos con la mayoría de los obreros valencianos extraños á las deliberaciones del Congreso anárquico colectivista.

Y por último, que al decidir que resida en Valladolid por mayor conveniencia para el éxito de la propaganda, han debido tener presente el carácter y estado de la clase obrera en aquella region que trae á la memoria los incendios de las fábricas de harinas llevados á cabo el 56 por el fanatismo socialista de los paulinos, que si entonces se ampararon del nombre de la religion para perpetrarlos, caletilee lo que harian afiliados á una Asociación que comienza por negar á Dios y la existencia del alma.

Si, como creemos, no abrigan los directores de la Federacion otros propósitos que el muy legítimo de mejorar la condicion de las clases asalariadas, conviene advertirles los peligros que corren de no obrar con prudencia y con el espíritu de justicia que invocan.

Dejando ya á un lado todo esto, paso á ocuparme de otro tambien importantísimo asunto.

Con motivo de la festividad del Rosario, se ha reunido con carácter privado un Concilio provincial.

La causa que lo ha motivado es de todos conocida, si se recuerda el cisma iniciado por los que afiliados al carlismo usurpan el nombre de la religion para hacerla solidaria de terrenales miras, definiendo dogmáticamente desde las columnas de sus periódicos, y desconociendo la autoridad legítima de los Obispos, tan garantida por los anatemas del Concilio de Trento.

Los prelados españoles se opusieron con dignidad y energía á esta invasion en sus funciones, y que tendia, por otra parte, á excomulgarnos del Catolicismo á cuantos tenemos el buen sentido de rechazar las doctrinas absolutistas, tan contrarias á nuestra dignidad de hombres libres, y al mismo espíritu del Catolicismo, que manda dar á Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César.

Elevaron tambien sus quejas á Roma. El sabio Pontífice Leon XIII creyó llegado el momento de cortar el mal en su raíz, pero sin estrépito y con prudencia, para que no adquiriera marcados caracteres de cisma lo que hasta el presente se ha venido manifestando más bien como fanática tendencia política. Habia tambien que evitar el escándalo del regocijo de los enemigos de la Iglesia.

Por esto, desistióse de convocar un Concilio nacional, como era lo indicado.

Decidióse, pues, Su Santidad, por consultar reservadamente la opinion de los prelados, dirigiéndose muy especialmente á los metropolitanos.

Por esto el Sr. Monescillo ha reunido en estos dias á sus hermanos los Obispos de Segorbe y Orihuela.

Su actitud era conocida por sus notables escritas y pastorales. Los sufragáneos consultados, que están identificados con su metropolitano, se habrán limitado á decir *placet*, escusándose por tanto toda discusion.

El acuerdo se elevará á Roma, y cuando haya llegado el acuerdo de todos los prelados españoles, no se hará esperar una resolucioin energética contra los obispos de levita si continúan estos en su pertinacia.

Esto es lo que he podido averiguar por conducto imparcial y autorizado.

La manifestacion de gratitud á la Sociedad Económica de Amigos del País por haber llevado á feliz término la exposicion regional, ha sido numerosa y entusiasta. La compcion representantes de toda la prensa valenciana, de las corporaciones, gremios, estudiantes, alumnos de las trece secciones de las escuelas de Artesanos, los expositores, un dependiente, etc. La acompaaban músicas y banderas, y la cerraba una lujosa carretela tirada por seis magníficos caballos y lucia en su fondo una lápida de mármol blanco con letras de oro dedicada á dicha sociedad.

Esta tarde rifa de objetos en la Exposicion, cuyos billetes espondarán mis bellas paisanas. Se espera cubrir con exceso los gastos, dado el entusiasmo que reina.

El capitán general Sr. Salamanca, ha cedido las músicas de la guarnicion para el gran festival que tendrá lugar en la Exposicion para cerrar el certámen.—Crespo.

**Carta de Paris.**

12 de Octubre de 1883.

Sr. Director de El Correo.

Seria hacerse una idea completamente falsa de lo que es la opinion pública en Francia, si se consideraba solamente el criterio de la prensa intransigente. No debemos ver en los artículos apasionados que hoy todavia siguen publicando sobre la tristísima recepcion de S. M. el Rey D. Alfonso y sobre las consecuencias políticas de los hechos vergonzosos, de los cuales se hicieron cómplices los radicales más que los últimos y desesperados esfuerzos del Sr. Wilson y de sus amigos para recuperar una situacion que han perdido para siempre.

La opinion general aplaude la conducta enérgica del señor presidente del Consejo y la reciente nominacion del general Campeon, es la mejor garantía de los sentimientos pacíficos que abriga la gran mayoría de los franceses.

Hoy el ministerio francés puede presentarse á las Cámaras en condiciones mucho mejores que las que dejaban prever los sucesos tan tristes, bajo todo punto de vista, que tuvieron lugar durante esta última quincena pasada.

Al punto de vista de las relaciones internacionales, no hemos de dudar que el Parlamento dé su completa aprobacion á la conducta del Sr. Julio Ferry, sobre todo en lo que se relaciona con las satisfacciones legítimamente reclamadas por el Gobierno de S. M. el Rey de España.

Relativamente á la cuestion de Tonkin, la cual hace un mes se presentaba bajo un aspecto algo sombrío, las cosas se han simplificado y todo se ha de resolver con la mayor facilidad, ahora que las negociaciones emprendidas, sea directa sea indirectamente, por el comisario general de la República, Sr. Harmand, con los Banderos Negros han alcanzado un feliz éxito.

El tratado de Hué, del cual, hasta la fecha, nadie habia sabido justipreciar la importancia, ha traído las consecuencias más ventajosas para la política francesa. La evacuacion por las tropas anamitas de Son Tai tendrá como resultado inmediato la dominacion completa de todo el delta del Rio Rojo por los franceses, y esta garantía les permitirá esperar con tranquilidad y sosiego la solucion de las dificultades que se han presentado con la China.

Toda vez que no se presenten hasta la abertura de las Cámaras algunos acontecimientos que hoy no se pueden prever, el ministerio tal cual se encuentra hoy constituido, podrá fácilmente convencer al Parlamento que en esta cuestion tan delicada, así como en las demás, ha permanecido digno de la confianza del país.—E. de Mas

**Las reformas en el teatro Real.**

Pasado mañana miércoles se inaugurará definitivamente el régio coliseo en la ópera de Verdi *Aida*, en la que hará su *debut* la mezzo-soprano señorita Mazzoli Orsino, y el tenor y bajo señores Bulterini y Mequirorini.

Lo tarde que han empezado las reformas ha sido causa de que la empresa no haya podido inaugurar antes la temporada como era su deseo, y aun se hubiese prolongado si se esperase la completa terminacion de las obras que aun durarán algun tiempo.

Lo que era contaduría ha desaparecido para ser ahora nueva entrada para la real familia á su palco de diario; la antigua regia entrada ha quedado como estaba, y será por donde los Reyes suban al palco real en las funciones oficiales.

Se ha abierto una nueva puerta por la calle de Felipe V, pues ha desaparecido la entrada por contaduría.

Esta es completamente independiente al teatro, y por eso la empresa ha dispuesto que dentro, y en comunicacion con el pasillo lateral de la derecha de las butacas, se establezca durante la funcion un despacho especial de contaduría.

Tambien se ha abierto otra puerta para el servicio del escenario, por lo que han tenido que elevar las estatuas que están allí colocadas, y que han sido restauradas.

Las puertas, cuando estén concluidas, se abrirán al exterior; en el paraiso se han hecho tambien mejoras, y ciertos servicios que no hay para qué nombrar, quedarán con la mayor limpieza.

**AL MENUDEO**

Hace dos años se puso por SS. MM. y AA. la primera piedra para la iglesia de la virgen del Pilar en el barrio de la Salud, antes Guindalera, de esta córte; y en tan corto espacio de tiempo se ha concluido la obra, debido á los donativos de sus majestades y AA., de otros bienhechores y de haber anticipado el pago de más de 7.000 duros la señora condesa de Villapadierna, quien en union de la Sociedad de la Guindalera cedió tambien el terreno que ocupa dicha iglesia y la casa rectoral contigua.

La bendiccion del templo tuvo lugar el dia 11 del corriente, y en los dias 12, 13 y 14 ha habido funciones de iglesia, en que han predicado sucesivamente brillantes sermones los Sres. D. Antonio García Cano, D. Antonio Acebo y D. Vicente Lopez y Lopez de Lerena, párroco de San José.

La iglesia, que es muy bonita, ha sido dirigida, sin devengacion de derechos, por el arquitecto señor Lázaro, enye celo y el de la junta constructora son dignos de elogio. El pueblo, alborozado al verse con iglesia, bendice á sus Reyes, á las autoridades eclesiásticas y á cuantas personas han contribuido á su realizacion.

Tambien hemos tenido el gusto de ver que del canal del Este se han elevado las aguas á dicho barrio, con lo cual se subviene á una necesidad, y será causa de su mayor desarrollo.

Lo cobrado por las administraciones de aduanas de la isla de Cuba durante el mes de Mayo último, ascendió á la cifra de 1.649.432'16 pesos, y en igual mes de 1882 á la de 2.032.104'58, resultando por consiguiente una diferencia de ménos en 1883 de 382.672'42 pesos.

Durante el mes de Agosto los ingresos obtenidos en las aduanas de Puerto-Rico se elevaron á la cantidad de 171.049'23 pesos por derechos de importacion y 17.060'8 de exportacion.

Comparadas las anteriores cifras con las de Agosto de 1882, se observa un aumento en 1883 en los derechos de importacion de 6.276'76 pesos y en los de exportacion una baja de 1.968'62.

La direccion del Tesoro anuncia en la *Gaceta* de hoy que se contratará en pública subasta la adquisicion de 50.000 kilogramos en plata fina destinada á las labores de la Casa de Moneda de esta córte.

Se ha establecido un servicio de ómnibus Oliva, desde la Puerta del Sol á la Fuentequilla de la calle de Toledo, recorriendo las calles Mayor, Siete de Julio, Plaza Mayor y Toledo.

La niña que segun dijimos ayer habia sido hallada abandonada en la calle de San Jorge, ha sido

recogida para criarla por una vecina de la calle de la Reina, llamada Dolores Cuevas.

Es un rasgo que merece conocerse.

Paeece que el rector de la Universidad ha dado las oportunas órdenes para que la asignatura de Derecho político se explique á diferente hora que la de Literatura española.

Ha sido nombrado jefe del personal del ministerio de Ultramar, el Sr. Ron.

Se ha encargado de la direccion del *Correo de la Moda*, la señora doña Joaquina Balmaseda.

Ayer hubo entre los numerosos paseantes del Retiro grandísima alarma, por correr la noticia de que el leon se habia escapado de la Casa de Fieras, version que afortunadamente resultó inexacta, despues de las carreras y sustos consiguientes.

En la calle de Alcalá, 80 bajo, inauguróse anoche un elegante y bien dispuesto gimnasio higiénico, stucural del que en la misma calle dirige el profesor D. José Sanchez.

El nuevo gimnasio divídese en seis secciones: la primera y segunda para señoritas; la tercera y quinta para caballeros; la cuarta es gabinete ortopédico y la sesta el baño.

Los invitados á la inauguracion, fueron obsequiados con un *lunch* bastante bien servido por el café Habanero.

En el mes de Julio entraron en los puertos de la isla de Puerto-Rico 178 buques, y salieron 153.

Los derechos de exportacion ascendieron en dicho mes, á pesos 167.291'95, y los de importacion á 24.096'29.

Comparadas las anteriores cifras con las de Julio de 1882, aparecen las siguientes diferencias:

En buques entrados hubo un aumento de uno, y en los que salieron, una baja de 34.

En derechos de importacion una baja en 1883, de pesos 17.617'2, y en los de exportacion, de 24.566'53.

Las tormentas de estos últimos dias han causado tambien algunas desgracias personales en la provincia de Valencia.

La lluvia del dia 7 y 8 produjo bastante alarma en Corbera de Alcira; pero la del dia 9 inundó parte de la poblacion, especialmente la calle de Afuera, convertida en un verdadero lago. Las aguas inundaron muchas casas, llegando en algunos puntos á una altura de metro y medio.

La corriente arrolló á una pobre madre con tres hijos, uno de ellos de pecho, pereciendo todos ahogados sin que fuera posible prestarles auxilio, no obstante los esfuerzos de la Guardia civil, por prestar socorro á los inundados, sacando de las casas á muchas mujeres.

Dicen de Valencia, que al recoger la policia algunos de los objetos que aún permanecian en la casa de la calle de Sagunto, en donde se encontró dias pasados una fábrica de billetes del Banco de España falsos, hizo el celoso inspector de Serranos, don José García Perez, un nuevo é importante descubrimiento.

Al bajar por la escalera y poner por casualidad la mano sobre una de las paredes, percibióle percibir cierto ruido hueco y como de madera, que, excitando sus sospechas, le indujo á practicar un reconocimiento. De éste, efectivamente, resultó un buen hallazgo, pues aquel era un armario oculto, donde se tenian guardadas nada ménos que 67 gruesas de libritos de papel de varias marcas; dos resmas de papel para falsificar billetes de Banco; otra porcion para el mismo objeto; varias gruesas de papel litografiado para los forros de los libritos de varios colores; nueve paquetes de moldes y sellos para la falsificacion de cajetillas para tabaco de 18 y 26 céntimos; varios paquetes de las expresadas cajetillas, de varios precios, y tres y media resmas grandes de papel blanco y una porcion de papel de varias clases, pertenecientes á la falsificacion de papel de los libritos.

El Sr. Linares Rivas tomó posesion del ministerio de Gracia y Justicia ayer á las dos de la tarde. Al presentarle, elogiándole, el personal el Sr. Romero Giron, el nuevo ministro dijo que ya le conocia de antiguo y que nada tenia que temer cumpliendo con su obligacion.

Por cierto, que segun vemos en algunos periódicos, parece que el Sr. Linares Rivas ha declarado que no se halla de acuerdo con la doctrina expuesta en la última circular que ha publicado sobre imprenta el fiscal del Tribunal Supremo señor Capdepon.

Tambien ayer tarde tomó posesion de su departamento el nuevo ministro de Marina vicealmirante Valacárcel, á quien presentó su antecesor Sr. Rodriguez Arias, el personal de marina residente en Madrid.

El nuevo ministro fué visitado por generales de la armada y otras personas.

El Sr. Ruiz Gomez, que tambien tomó posesion anoche, habia celebrado antes una conferencia con su antecesor, señor marqués de la Vega de Armijo.

Por último, tambien anoche el Sr. Gamazo dió posesion al señor marqués de Sardoal del cargo de ministro de Fomento, ante el alto personal de dicho departamento.

El nuevo ministro dijo que esperaba contar con el concurso de todos los funcionarios, de los cuales habia hecho tan justo elogio el ministro saliente.

El Sr. Moret estuvo anoche en el Círculo izquierdista, donde le esperaban casi todos los sócios. El nuevo ministro de la Gobernacion pronunció un discurso elocuente, como todos los suyos, manifestando sus propósitos, que no son otros que los de realizar las promesas hechas en la oposicion, las cuales recordó á la ligera, siendo muy aplaudido.

Tambien el Sr. Becerra dijo algunas palabras de elogio para S. M. el Rey.

Telegramas de toros:

«Sevilla 14 (10'30 n.).—Director CORREO.—La corrida excelente; se ha estrenado la ganadería de Sebastian, resultando las reses bravas y de poder; mataron diez caballos; el quinto toro fué perdonado por bravo. Al ganadero se le hizo una ovacion ruidosa, siendo llevado en triunfo.—L.

—Zaragoza 14 (7 t.).—Los toros de Bañuelos corridos hoy, peor que malos; uno de los caballos, fusilado; los matadores, aceptables.—El Correspondiente

Burdos 14.—Una correspondencia oficiosa de Paris, hablando del desenlace de la crisis de España, dice: «No pedimos que los españoles sean franceses; nos basta que su gobierno esté animado de los sentimientos de simpatia que nosotros no hemos dejado de profesar á España. Las cosas toman un sesgo diferente con el marqués de la Vega de Armijo, y por lo tanto no podemos ménos de felicitaros que haya dejado el poder.

A pesar de la dimision del duque de Fernán-Núñez, creemos que solo se alejará de Paris por algunos dias. El gobierno francés veria con muchísimo gusto que el duque continuase desempeñando la embajada.

El dia 11 se cometió en Puebla-Larga (Valen-

cia) un feticidio. A las seis de la tarde, y á la puerta de su propia casa, cayó muerto de una tremenda puñalada en el costado izquierdo el comerciante D. José Casells Rodenas. Su hermano Carlos, el agresor, fué preso pocos momentos despues ocupándosele el arma con que habia cometido el delito. La víctima tenia cinco hijos y tres el matador.

Dicese que la causa de este crimen fué bastante frívola.

Nuestros informes coinciden con esta noticia que anoche publica *El Día*:

«No es cierto, como ha dicho un periódico, que el señor Cañamaque se proponga ingresar en las filas del partido conservador. Precisamente en estos momentos es cuando el Sr. Cañamaque se considera más obligado á no separarse del Sr. Sagasta.»

Cuando en 1880 entró en el poder el Sr. Sagasta, la prensa dijo entonces que el único ruego que su majestad se habia permitido hacer al gobierno, era el de que no se hicieran grandes renovaciones en el personal administrativo, militar y diplomático. No sabemos lo que habrá ocurrido ahora al jurar el nuevo gobierno, pero *La Correspondencia* pone en boca de S. M. las siguientes palabras:

«El único ruego que me permito dirigir á ustedes, es el de que, en cuanto les sea posible, procuren hacer el menor número de cesantías. Comprendo que no es posible evitarlo en los altos puestos, sobre todo en aquellos que son de confianza para los ministros; pero en los inferiores, en aquellos sobre todo que viven exclusivamente de su carrera y de su destino, me atrevo á rogarles hagan el menor movimiento posible. La mayor parte de ellos, por su edad y por sus condiciones, no pueden buscar otro medio de vivir. Cuando son jóvenes todavía, á fuerza de energía pueden luchar con la pobreza; pero cuando han llegado á cierta edad, no les queda medio ninguno de hacerlo, y los que se encuentran en ese caso, tienen por necesidad que ser ó vagos ó conspiradores.»

Justo nuestro colega *El Liberal* con la gestion del Sr. Nuñez de Arce en el ministerio de Ultramar, consigna hoy estos conceptos:

«El Sr. Nuñez de Arce, á poco de tomar posesion hizo cumplir la ley—desatendida desde 1867—para que obtuviesen la libertad cerca de 40 000 esclavos.

Más adelante aprobó la supresion de poles y fallas en el Archipiélago Filipino, medida importantísima que ha de influir poderosamente en el estado social de aquella parte de nuestro territorio.

Recientemente ha llevado la ley provincial á Cuba y Puerto-Rico, siguiendo así el plan de asimilacion que habia impuesto su antecesor, Sr. Leon y Castillo.

Ha iniciado en Cuba el sistema descentralizador, estableciendo las subintendencias, y ha hecho, en fin, reformas en la instruccion pública y tentativas para moralizar la administracion antillana, dignas de estima.»

Segun vemos en los periódicos de Paris se está celebrando en Francia un tratado de comercio entre dicha nacion y Austria Hungría.

El corresponsal en Paris de *El Imparcial* dice haber leído una carta particular de Ginebra, en la cual se asegura que el Sr. Zorrilla se propone regresar á España.

Paris 14.—Se asegura que además del discurso que pronunció anoche el Sr. Ferry sobre la política interior de Francia, pronunciará otro en el Havre acerca de la política exterior del gabinete que preside.

Paris 14.—Un despacho de Hong-Kong dice que han aparecido pasquines en las calles de Haiman amenazando de muerte á los europeos y á los mandarines.

Se creó será preciso el envío á aquel puerto de algunos buques de guerra para protegerlos.—Fabra.

Dice la *Correspondence Politique* que el gobierno italiano ha celebrado tres tratados á consecuencia de los cuales la bahía de Asab, en el mar Rojo, está llamada á ser un centro de contratacion de primer orden. Estos tratados han sido celebrados con el rey de Shava, con el sultan de Anssa y con los jefes de las tribus de Danakil.

Con estos tratados queda garantizada la seguridad de las caravanas que vayan de Shava á la bahía de Asab y vice-versa.

Con frecuencia algunos elementos de la situacion dicen que la Monarquía es democrática, y *El Progreso* añade hoy:

«Se necesitaba tener evidencia de que la Monarquía rechazaba el concurso de la democracia; era preciso demostrar solemnemente y públicamente que el miedo á la libertad no anidaba en los régios alcázares.

Demostrado queda que el poder permanente se confía á la direccion política de un gobierno de la izquierda y á la expresion de la voluntad nacional.»

Pues bien, estas ideas son las que han producido indignacion en *La Epoca*, para decir anoche en su artículo de fondo que «es necesario que la opinion resueltamente monárquica y conservadora de la inmensa mayoría de la nacion, no se contente con su actitud fria ó pasiva ante las tendencias y compromisos más ó ménos revolucionarios de los gobiernos que se suceden desde 1881. El delirio anárquico—añade—vendrá al cabo, si la nacion no recuerda que es árbitra de su propia suerte, si no signifiés enérgicamente su alarma y su voluntad con un poderoso movimiento de opinion.»

Los periódicos de San Petersburgo se lamentan de la facilidad con que algunos periódicos, ordinariamente bien informados, acogen noticias absurdas trasmitidas por sus corresponsales extranjeros, con relacion á Rusia.

Con este motivo rectifican algunas de las dadas por autorizados periódicos, como la de la prision de algunos militares, dada no hace mucho por el *Daily News*.

En Portsea (Inglaterra) ha tenido lugar un matrimonio sumamente singular. Los dos cónyuges eran sordo mudos. Todos los convidados á la boda eran tambien sordo-mudos.

Ayer, con motivo de ser víspera de sus dias, se han visto muy concurridos los salones de la señora condesa de Casa Sedano.

Ayer han regresado á Madrid los condes del Asalto.

**EDICION DE LA NOCHE.**

**Ferry en el Havre.—Paso atrás.**

El Havre 14 (noche).—Hoy han llegado á esta ciudad el presidente del Consejo de ministros, Sr. Ferry, y el ministro de Obras públicas, Sr. Reynal, siendo recibidos en la estacion por las autoridades y un gentío inmenso.

A las seis de la tarde dichos ministros han tenido recepcion, á la cual han asistido todos los funcionarios y los cónsules extranjeros.

Ha llamado la atencion el hecho de que el cónsul de España haya sido objeto de especiales muestras de deferencia por parte del presidente del Consejo de ministros.

En cuanto le vió, le estrechó la mano con mucha efusion, conversando con él muy afectuosamente.

Aquí se dice que el cónsul de España habia recibido instrucciones especiales de sus jefes de ir á saludar á los ministros.

El Sr. Ferry ha pronunciado esta noche otro discurso en el cual se ha ocupado de las cuestiones interiores.

La declaracion más importante ha sido que dado el actual estado de cosas es de imperiosa necesidad para el país y para el gobierno una ruptura completa con el par-

El teniente de navío Sr. Allende Salazar y el capitán teniente de infantería de marina Sr. Valcárcel, han sido nombrados ayudantes del ministro de Marina.

El presidente del Consejo ha nombrado su secretario particular á su sobrino, el Sr. Velarde, hoy oficial del gobierno civil de Madrid.

El periódico el Standard publica un despacho de Hong-Kong diciendo que el motin que estalló en Fochéu, tuvo por origen la negativa del consul de Francia á que se enterrasen los cadáveres de los coléricos cerca de lo que se llama la concesion china.

El mismo periódico dice hoy que considera completamente terminado el incidente franco-español surgido con motivo de los escandalosos sucesos del 29 de Setiembre.

Las últimas noticias de Canton dicen que los ánimos andan muy revueltos en aquella ciudad ante el temor de que la escuadra francesa declare el puerto en estado de bloqueo.

Algunos periódicos ingleses anuncian que en breve regresarán á Inglaterra tres regimientos del ejército de ocupación de Egipto.

En Noviembre se tratará sobre la conveniencia de retirar el resto de las tropas británicas de guarnición en aquel país.—Fabra.

En una noticia que hoy publica El Porvenir, se vé que el brigadier Mariné se encuentra en Rennes, con otros emigrados.

El señor marqués de la Habana ha visitado esta tarde al Sr. Posada Herrera.

Han sido nombrados ayudantes del señor ministro de la Guerra los capitanes de caballería don Diego Muñoz Cobos y Serrano y D. Francisco Serrano y Domínguez, conde de San Antonio, y destinado á las órdenes del mismo el coronel de infantería D. Miguel Roldán y Lopez.

Esta tarde ha tomado posesión del cargo de jefe del personal del ministerio de Fomento D. Victorino Labra.

Los estudiantes del último año de la carrera de Derecho, nos dirigen una carta suplicándonos hagamos constar que son incompatibles, por la hora, las asignaturas de Derecho penal y Disciplina eclesiástica, cosa que podría evitarse fácilmente teniendo en cuenta que la primera de dichas asignaturas constituye año, y la segunda solo puede estudiarse en el cuarto ó quinto grupo de la carrera.

Con motivo de ser hoy los días de S. A. la Infanta Doña María Teresa, la corte ha vestido de media gala.

Paris 15.—El nuevo subsecretario del ministerio de la Guerra, que es un paisano, estará encargado de los asuntos administrativos y de defender en el Parlamento las cuestiones relativas al ramo de Guerra, á fin de que el general Campenon pueda consagrarse exclusivamente á la dirección absoluta de los asuntos de carácter técnico.

Los radicales, en vista de la incompatibilidad del general Thibaudin con el cargo de diputado, tratan de elegir al capitán Mauje, secretario particular del ex-ministro, quien ha pedido que le den de baja, á fin de poder aspirar á la representación del país. Al efecto se vá á presentar su candidatura por el distrito de Balley, que está vacante.

Esto no obstante, es difícil que el capitán Mauje consiga ser el órgano de Thibaudin en el Parlamento, porque tiene contrarios poderosos, que le disputarán la elección, á pesar de pertenecer uno de ellos al radicalismo.

Se ha pensado también en elegir senador al general Thibaudin; pero su candidatura ha sido desechada por los electores de la única plaza vacante que existe en la actualidad.—Fabra.

El ministro de la Gobernación Sr. Moret, ha recibido esta mañana en cada una de las direcciones de su departamento al personal subalterno del ministerio, haciendo análogas manifestaciones que ayer respecto á la seguridad de los actuales empleados en sus destinos.

Entre las mejoras que se propone llevar á cabo, figuran las referentes al servicio de correos y telégrafos, donde segun el señor ministro son más necesarias.

En el correo de Zaragoza que ha llegado esta mañana con tres horas y cincuenta minutos de retraso, ha venido el general D. Luis Daban.

El monedero falso detenido anteayer en la calle de Alcalá resulta ser un fugado del presidio de Alcalá.

Al llegar anoche á las doce el tran n.º 2 de Madrid á Valencia de Alcántara, encontráse en un wagon de segunda el cadáver de un hombre que al parecer se habia suicidado, quedando detenido el tren tres horas en tanto acudió el juez, levantó el cadáver y tomó declaraciones á los viajeros.

Segun hemos oido, el señor duque de la Torre saldrá para Biarritz el jueves, regresando con su familia en los primeros días de la semana próxima.

El 11 de Enero del año anterior se encontró una joven de diez y ocho años, llamada Librada Millano Gala, un billete de 1.000 pesetas que entregó en el Gobierno civil.

A pesar de los anuncios y pesquisas hechas no parece el dueño, por lo que el señor conde de Xiquena dispuso se entregara el billete á dicha joven, lo que se ha efectuado hoy á presencia de la madre de Librada y los correspondientes testigos, levantando acta de la entrega.

De doce á una de la tarde ha recibido el señor ministro de Hacienda al alto personal de las direcciones de aquel departamento y á los abogados del Estado con destino en esta corte.

La empresa del gas ha sido multada hoy en 250 pesetas, por no tener el gas en la última noche la presión marcada en el contrato.

Ayuntamiento.

A las dos y media de la tarde abrió la sesión de hoy el Sr. Martínez Bran.

Fué elegido D. Antonio Blanco García para cubrir una vacante de la junta municipal.

Se dió lectura á un oficio del Sr. Anorena renunciando el cargo de concejal por exceder de la edad legal. El ayuntamiento acordó se consignara en el acta el sentimiento con que sabia esta resolución.

Sobre si los sumiñistros á servicios municipales se hacen por subasta ó por administración, hablaron los Sres. Alvarez Capra, Pané y Romero Paz, contestando el Sr. Martínez Bran.

Para evitar retenciones dijo el alcalde que habia dispuesto que se suspendan los sumiñistros por administración, aunque los servicios sufran retraso, y que las subastas se celebren con la antelación necesaria, para verificar cuantas sean necesarias para adquirir los efectos á que se refieren.

Se acordó pasara á informe de las comisiones de Hacienda, Obras é Higiene el expediente de adquisición del ex convento de las Salesas.

Aprobados los asuntos puestas á la orden del día, el Sr. Monasterio pidió se publicara, como hace algunos meses se acordó, una Memoria de la administración municipal en los dos años últimos.

Preguntó por vigésima vez el Sr. Jimenez Delgado por su proposición sobre el pan, cuyo precio,

segun sus noticias, parece subirá en breve, y el Sr. Omedo pidió se amplie el crédito de reparacion de vias públicas, pues las 100.000 pesetas de que consta son insuficientes.

El Sr. Villanar dirigió duros cargos al teniente alcalde del Hospital, por haber renovado ilegalmente la junta de la Casa de Socorro de su distrito, on contra de lo prevenido en el art. 23 del reglamento de Casas de Socorro.

El Presidente: Procuraré informarme de lo que haya de cierto, y si la junta ha sido depuesta ilegalmente, se la repondrá.

Pidió el Sr. Font datos de la inversion dada á las 75.000 pesetas asignadas para aumento de sueldos de los maestros, y el presidente ofreció complacerle.

Y, por último, el Sr. Gomez (D. Protasio), pidió la desaparicion del barrio de las Injurias, que segun informe de los arquitectos de aquella zona no es habitable, pues las habitaciones excesivamente tienen dos metros de altura, y el barrio no tiene alcantarillas, ni pozos negros ni calles siquiera.

El digno teniente alcalde de la Inclusa dirigió frases halagüeñas á EL CORREO por haberle denunciado el mal estado de aquella parte de su distrito.

Se acordó formar el oportuno expediente, oyendo á las comisiones, y se levantó la sesion pública á las cuatro y media.

Sobre la adquisicion del ex convento de las Salesas habia informado la comision de Hacienda, fijando las condiciones de pago; las propietarias de aquél las aceptaron; y cuando solo faltaba la aprobacion del expediente, vuelve de nuevo á las comisiones, y los colegiales de San Ildefonso estarán veinte ó treinta dias sin casa ni clases, lo cual debe remediarse pronto.

BALANCE DEL DIA.

Mucho movimiento militar y civil; presentaciones oficiales; muchas visitas á los caidos; muchas enhorabuenas á los ensalzados, dudas, esperanzas, planes, pronósticos; deseo marcado de evitar ciertas dimisiones; atmósfera más reposada: hé aquí en breve frase, la fisonomía del día.

La recepcion en Guerra ha sido brillante. Despues de los cuerpos consultivos, de las Juntas Superiores, y con independencia de los capitanes generales y del Patriarca de las Indias, el capitán general, al frente de los generales y jefes de la guarnicion de Madrid, se ha presentado tambien al nuevo ministro de la Guerra, haciendo la presentacion concisa y militarmente.

El general Lopez Dominguez, más extenso en su discurso, ha escitado á sus subordinados á que cifian su conducta estrictamente á lo marcado en la ordenanza militar, que proporciona medios sin separarse de ella, de llegar hasta S. M. el Rey.

Aludiendo á los últimos sucesos militares, los ha condenado energicamente.

El ministro de la Guerra terminó recomendando la mayor adhesion á S. M. el Rey D. Alfonso, que simboliza la patria y el ejército.

Este discurso sobrio, elocuente é inspirado en los buenos principios militares, ha causado excelente efecto en la guarnicion de Madrid, como lo causará, cuando sea conocido, en el resto del ejército.

Los generales, jefes y oficiales de la guarnicion, han visitado despues en su casa al general Martínez Campos.

Tambien muchos generales y jefes, han visitado al presidente del Consejo.

Los generales y oficiales de la Armada residentes en esta corte, han visitado esta tarde tambien al ministro de Marina.

En las últimas cuarenta y ocho horas han visitado al Sr. Sagasta, el presidente del Consejo, y los ministros de la Guerra, de Estado, de Hacienda, de Gobernacion y de Ultramar, habiendo confiado detenidamente con todos, menos con el general Lopez Dominguez, que al visitar al señor Sagasta ayer, y no encontrándolo en casa, mostró deseos de hablarle.

El Sr. Sagasta que ya hoy ha pagado á la una la visita, al Sr. Posada Herrera, conferenciando con él, se propone visitar á los ministros actuales que han tenido la atencion de ir á su casa, ó que le han visto y expuesto sus ideas.

A todo esto, la política muy parada; es decir, la política que se deriva de actos de los ministros, lo cual es natural, porque esta tarde se ha celebrado el primer Consejo, y será preciso esperar á éste y otros Consejos para ir emitiendo opiniones.

Solo se sabe por adelantado, que en las esferas oficiales no se piensa, de cerca ni de lejos, tratar de la amnistía militar de que ayer hablaba El Progreso.

A lo ménos, esto es lo que se oye, empleándose, por cierto, tonos de la mayor firmeza.

De nombramientos y candidaturas, hablamos por separado.

Resulta de todo, que los ministros desean, en verdad, como es justo, tener aquellos puestos de confianza ó de gobierno, para el desarrollo de su política ó para la satisfaccion de compromisos respetables; pero tambien desean evitar, con toda sinceridad, algunas de las dimisiones presentadas.

Sobre todo, se viene trabajando mucho desde la noche en que juraron los ministros, se trabajó ayer y se ha seguido trabajando hoy, para que desista de su dimision el señor conde de Xiquena, cerca del cual se hacen esfuerzos tales, que sin duda alguna honran mucho al actual dignísimo gobernador.

Orease por esto á última hora, en la posibilidad de que se quedara, pero nada aseguramos por cuenta propia.

El señor marqués de Aguilar de Campó, á quien desea, con sinceridad, retener á su lado el marqués de Sardoal, no ha ido hoy al ministerio de Fomento, y segun nuestras noticias, esta noche á las nueve y media celebrará una segunda conferencia con el ministro; pero hemos oido que el director de Obras insiste en retirarse, por motivos de un orden puramente personal.

De noticias del exterior, merecen hoy fijar la atencion las declaraciones gubernamentales que M. Ferry acaba de hacer en el Havre, y todavía sorprenderá más á nuestros lectores la noticia (que nos extraña cómo no han comunicado las agencias particulares) de que ayer, en las inmediaciones de Valenza de Miño, reunidos los paisanos de varias parroquias en número de 3.000, han promovido una seliccion á los gritos de ¡viva la República! arrojando un destacamento de cuarenta soldados que se les opuso, si bien en esta colision han resultado heridos de una y otra parte.

De Oporto han salido esta mañana fuerzas para reprimir á los alborotadores, y además se concede poca trascendencia al suceso.

El Consejo de ministros, reunido sobre las cuatro y media, ha concluido á las siete y cuarto.

Los ministros, al salir, han dicho que solo se ha tratado de cambio de impresiones políticas y administrativas.

Se ha dejado en libertad á los ministros para que en los nombramientos de subsecretarios y directores resuelvan lo que crean mejor, pero evitando todo lo posible las dimisiones.

Nada se ha resuelto del gobierno ni de la alcaldía de Madrid.

Tampoco se ha hablado de la circular á los gobernadores.

El ministro de Estado dió cuenta de las noticias de Portugal, de que hablamos más atrás.

Al concluir el Consejo legó el conde de Xiquena, llamado por el Sr. Posada.

Mañana Consejo de ministros á las dos de la tarde.

Mañana aparecerán en la Gaceta tres reales decretos, uno nombrando subsecretario del ministerio de la Guerra al general Bermudez Reina y los otros dos admitiendo las dimisiones presentadas por los oficiales primeros del ministerio de la Guerra brigadieres Fuentes y Ceballos Escalera.

Desde esta noche el Sr. Posada Herrera dormirá en la Presidencia, y cuando venga su señora, que será muy pronto, decidirá si se instala ó no en este palacio definitivamente.

Los fondos, en alza.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 15 DE OCTUBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries like 4 p. 100 int. c., Ob. Munic. de id., B. HIPOTECARIO, etc.

Paris, á ocho dias vista, 4'91 1/2. Londres, á 90 dias fecha, 47'00.

Resumen.

Los fondos continúan en alza. La demanda de papel que ayer se inició en el Bolsin, ha seguido esta tarde con gran firmeza.

A esto han contribuido los partes de las Bolsas extranjeras acusando mejores cambios.

Con tal motivo ha sido de consideracion el movimiento de operaciones tanto al contado como á plazo, en las que los precios han ido subiendo constantemente y sin oscilaciones.

Parece fuera de duda que la tendencia del mercado vá decidida á aprovechar los cambios bajos que tienen en la actualidad los valores, y aunque la expectativa es muy propia de este clase de especulaciones, basta que haya un impulso cualquiera para que desde luego el pedido se manifieste del modo que hoy se ha visto.

El 4 por 100 interior al contado ha oscilado con diversidad de cambios desde 58'70 á 59'85 cerrando la última operacion á 59'80.

A fin de mes se ha habido igual movimiento en alza desde 58'60 á 58'70 que es como queda á las tres de la tarde.

El exterior comenzó á 57'95 y terminó á 58'70, y en pequeñas partidas á 59 por 100.

El 4 por 100 amortizable se ha hecho á 73'50, 40, 45 y 30.

Los billetes de Cuba han ganado medio por ciento: dió principio á 92'80 y la última operacion se ha convenido á 93'30.

Las acciones del Banco pedidas, siendo sus cambios publicados 274 y 275, y las de las operaciones pendientes para mañana á 277 por 100.

Bolsin.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 59'85; fin de mes, 59'85.

Continúa la demanda de papel.

Telegramas de Suarez Inclan.

Barcelona 15.—4 por 100 amortizable, 72'50.—4 por 100 perpétuo, 59'50.—4 por 100 exterior, 58'25.—Cuba, 93'25.—Coloniales, 58'50.—Descuotes, 32'50.—Catalana, 34'00.—Norte, 110'00.—Francia, 84'50.—Alemania, 177.—Alicante, 95'00.

Paris 15.—3 por 100 francés, 00'00.—5 por 100 francés, 000'00.—4 por 100 exterior español, 57'34.—Nortes, 000'00.—Riointo, 000'00.

El gran éxito de la peptoná ó carne asimilable en las enfermedades del estómago, el pecho, la diarrea crónica, la anemia, ha suscitado numerosas imitaciones. Es importante exigir la PEPTONA CATTILON para obtener el producto de que trata el boletín de la Academia de Medicina de Paris, adoptado oficialmente en los hospitales. Se encuentra en las principales farmacias, en forma de VINO ó ELIXIR muy agradable. El CHOCOLATE á la PEPTONA CATTILON, es tambien un precioso alimento para los niños débiles y sin apetito.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 11' centigrado sobre 0.  
A las doce de la misma, 17' idem idem.  
A las cuatro de la tarde, 16' idem idem.  
La máxima fué de 20' idem sobre 0.  
La mínima, de 8' idem idem.  
El barómetro indica tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—San Gato, abad y Santa Adelaida.

Espectáculos para mañana.

Teatro Español.—17 de abono.—Turno 5.º impar.—A las ocho y media.—La novela de la vida.  
Zarzucla.—16 de abono.—Turno par.—A las ocho y tres cuartos.—Los cinco clowns cómicos Martinettes.—El gran baile en tres actos Excelsior.—Entrada general, una peseta.

Apolo.—Turno 1.º impar.—A las ocho y media.—El dominó azul.  
Comedia.—27 de abono.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—El otro.—Azuleja, dos minutos!—Intermedios por el sexteto.

Eslava.—Turno 6.º.—A las ocho y media.—Eh! á la plaza.—Aqui, Leon.—En el otro mundo.—Ellos y nosotros.  
Variedades.—A las ocho y media.—De Getse al Paraiso ó la familia del Tio Maroma.—Caer en la red.  
Martin.—Turno par.—A las ocho y media.—La venganza de Mendrugio.—Carambola y patos.—El gran turco.—Artistas de moda ó los hermanos Hultines.

Lara.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—Cambio de habitación.—Sin atadero.—El oso y el centinela.—Madrid-Zaragoza-Alicante.

OFICIAL.

HACIENDA.—Reales órdenes desestimando la solicitud hecha por los Ayuntamientos de Olmeda de la Cuesta, Alcampel, Borox, Beceite, Veger de la Frontera, Tarifa, Cangas de Tineo, Autil, Alfaro, Ayer, Totarra, Yeste, Mojacar, Higuera la Real, Odena y Castellar de Nuch, de rebaja en el cupo de consumos.

Otra ampliando la habilitacion de fclote de Poveña (Vizcaya), para el desembarque por cabotaje de carbones y materiales para la explotacion de minas.

Otra habilitando el puerto de Mundaca para el embarque y desembarque de varios artículos, y se permita el trasporte por la via desde Bermeo á Guernica de las mercaderías nacionales despachadas en aquella Aduana.

FOMENTO.—Real órden concediendo autorizacion para construir un muelle saliente de madera destinado al servicio particular del embarque de minerales de hierro de la mina Primitiva, á la margen izquierda de la ria de Bilbao.

Otras disponiendo se anuncien á concurso y á oposicion varias cátedras que resultan vacantes en las Universidades de Madrid, Barcelona, Granada, Salamanca, Sevilla, Zaragoza y la Habana.

Otra concediendo á los opositores á la cátedra de derecho romano, que se ha de sustituir por la de principios de derecho natural de la Universidad de Valencia, un plazo que terminará en fin de año para presentar en la direc-

cion general el programa y razonamiento de la expresada asignatura.

Espectáculos.

Terminando esta noche en el favorecido teatro de la Zarzuela el abono de la primera serie de treinta funciones, la empresa ha abierto el de la segunda por el mismo número y bajo las mismas condiciones que el anterior, y avisa á los señores que han estado abonados á ella y no lo hayan renovado, se sirvan pasar á verificar el de sus respectivas localidades las cuales tendrán reservadas en la contaduría hasta el miércoles terminada la funcion.

Mañana martes se verificará en el teatro de la Comedia el estreno de la obra nueva en tres actos y en verso, original de un aplaudido autor dramático, nominada *El otro*.

El teatro de la calle de la Primavera sigue llamando al público de aquellos contornos. Las entradas son regulares y la compañía hace esfuerzos dignos de elogio por captarse la pública estima-

cion. Ayer por la tarde, el acreditado drama *Los pobres de Madrid* obtuvo favorable acogida, distinguiéndose en la ejecucion el primer actor Sr. Ibarra, á quien secundaron en el buen desempeño todos los actores, presentando un conjunto agradable. La entrada de la noche, un lleno, saliendo el público satisfecho de la ejecucion de las obras.

Ayer ocurrieron en Madrid las novedades siguientes:

En la calle de Bravo Murillo dos mujeres robaron á otra un porta-monedas que contenia una peseta y 65 céntimos.

—Dos jóvenes robaron á otro un reloj de plata en la calle de Bravo Murillo.

Ambos rateros están presos.

—A las cinco y media de la tarde un caballo atropelló en la calle de Tragineros á nuestro compañero en la prensa el Sr. Rivas, causándole una herida en la cabeza, que le fué curada en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

—En la puerta de la casa núm. 58 de la calle de Lavapiés, una mujer conocida por la *Montañesa* infirió una herida grave en la sien derecha á una

vecina suya llamada Alejandra de la Cruz Lorenzo.

—A las ocho y media de la noche dos hombres rifieron en la calle del Tiziano, y uno de ellos disparó sobre el otro dos tiros de pistola, pero no le causó daño alguno. El agresor fué detenido.

—A las nueve de la noche disputaron dos sujetos en la carretera de Jetafo, y uno de éstos resultó herido en la cabeza.

Higiene de la semana.

Por más que el otoño es la estacion más benigna del año, en la mayor parte de las provincias de España, y más aun en Madrid, el escaso de confianza en la bondad del tiempo da lugar á frecuentes enfermedades.

Las irritaciones intestinales y las crispelas, tan comunes en estos dias, se deben al enfriamiento rápido del vientre y la cara al salir al aire fresco desde las habitaciones, todavia muy templadas. El abuso de las frutas aumenta las probabilidades de enfermar.

Un abrigo interior bien osculeado durante las noches, y el ejercicio á las horas medias del dia, son los mejores medios higiénicos que podemos recomendar actualmente. —(De La Higiene.)

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

ALMACEN DE RELOJES VENTA AL POR MAYOR

GIROD Y FONTANEZ, ESPARTEROS, 8, MADRID. Relojes de todas clases y surtido continuo de remontoirs con Centenario y fuses de luna.

PEDRO PINILLOS É HIJO

Gran almacen de camas inglesas de todas clases, colchones de muelle, pluma, miraguano y otros artículos.

DEPOSITO DE CAMAS DE MADERA DEL EXTRANJERO. Alcalá, 17, junto al café de Fernos

GRANDES ALMACENES DE SANTA CRUZ

TEMPORADA DE OTOÑO É INVIERNO

Altas novedades en sederías, lanerías, abrigos, confecciones, chales, cachemiras, blondas y artículos de ropa blanca.

1, PLAZA DE SANTA CRUZ Y BOLSA, 16

NO MAS SANGRIAS NI CONGESTIONES

Se curan usando el enolaturó de acónito Canehalagua y Digital, frasco 10 reales. Farmacia de Garcera, Principe, 13, Madrid

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiendo los tambien para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceania, Australia, y la India.

Oficinas: Calle del Principe, 27, principal

Sanchez, Márcos y C. A. Soldado, 5. Vinos superiores de Jerez y Málaga. Manzanilla extra de Sanlúcar.

SOMBREROS

de novedad para señora y niños, plumas, flores, etc.; se reforman los usados. A. Cenedese. Plaza de las Cortes, 7.

ACORDEONES

forma elegante, sólida construcción, arte y armonía, he aquí las cualidades que reúne este bellísimo instrumento. Acabamos de recibir un grande surtido al alcance de todas las inteligencias y de todas las fortunas. Novedades en bisutería de oro, plata, doblé y luto. Corbatas, Artículos de piel. Cubiertos de metal blanco. Especialidad en juguetes.

JUAN BONA 15, Calle Mayor, 15, Madrid

COLOCACIONES

Hace falta cajero con 12.000 rs., encargado con 8 y cobradores con 6; se gestionan toda clase de empleos y asuntos, tanto civiles como militares, y se da dinero sobre hipotecas y sueldos. Dirigirse con sellos á Ed. Helodoro, Hortaleza, 38, 2.º De 1 a 3, Madrid.

Se vende papel por arrobas en la administracion de este periódico.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal.

LOCAL

Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

DOLOR DE ESTÓMAGO

acédias, digestiones difíciles, vómitos, erupciones, inapetencia y todas las afecciones del estómago que no procedan de lesion orgánica grave, se curan siempre con los *Polvos antigástricos de Romeo*; recomendados por todos los médicos. Melchor García, Tetuan, 15, y principales farmacias.

IMPRENTA

EL CORREO

En esta casa se hacen toda clase de impresiones, como son: revistas, folletos, periódicos semanales; quincenales y mensuales; estados, circulares, membretes, prospectos, recibos y obras de lujo, para cuyos trabajos cuenta con tipos de los más modernos en la tipografía.

San Gregorio, 8

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen.

CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

15 Oebre.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (t. 12)

DOMBEY É HIJO

nente nada. En el tiempo en que se llevaba ese uniforme—continuó indicando con el dedo el traje del mauiquí—podia uno enriquecerse y mucha gente ha hecho su fortuna. Pero, desde entonces, competencia sobre competencia, invencion sobre invencion, cambios sobre cambios, la verdad es que han ocurrido tantas cosas que el siglo ha marchado más deprisa que yo y ni sé dónde estoy ni mucho menos qué ha sido de mis parroquianos.

—No penseis en eso, tío.

—Vamos, tú has salido de la pension de Peckam hace unos diez dias ¿no es así?—dijo Solomon—pues bien, no me acuerdo haber visto entrar desde entonces más que una persona en la tienda.

—Os suplico me dispenseis. Tambien entró un hombre que pedía cambio de un luis.

—Pues bien; esa es la persona de que hablo.

—¿Y no os acordais de aquella señora que entró á preguntarnos por el camino para ir á Mile-Eud?

—Es verdad—dijo Solomon—me habia olvidado, sí, con esa son dos personas.

—Ea verdad que no han comprado nada—dijo Walter.

—No, absolutamente nada—dijo Solomon tranquilamente.

—No les haria falta nada.

—No—contestó Sol—y si les hubiese hecho falta algo seguramente que no se hubieran dirigido aquí.

—Pero en fin, tío, decidais que no habia entrado más que una persona y han entrado dos.

—Pues bien, Walter—concluyó el viejo despues de un nuevo silencio—no siendo como los salvajes que encontraron á Robinson en su isla, no podemos contar para vivir con un hombre que quiere cambiar una moneda y con una mujer que pregunta por el camino de Mile-Eud. Como te decia antes, el siglo ha marchado más deprisa que yo, no lo

censuro pero no puedo comprenderlo. Todo ha cambiado; comerciantes, obreros, parroquianos, ni siquiera son los mismos los objetos de venta. Las siete octavas partes de lo que yo tengo en mi tienda no es ya de moda. Ha envejecido en mi tienda en esta calle que apenas reconozco. Me he quedado muy atrás del siglo y ya es muy tarde para alcanzarlo. Hasta el ruido que hace y que percibo á lo lejos me hace daño.

Walter intentó hablar y su tío lo detuvo con un gesto.

—Así es Walter que yo deseo que entres á tiempo en el mundo de los negocios y que le sigas en su carrera. Yo ya no soy más que la sombra de mi comercio; la realidad ha desaparecido hace mucho tiempo y cuando yo falte habrá desaparecido hasta la sombra. Como no tienes que esperar herencia alguna he eruido que debia aprovechar para tí los pocos amigos que me quedan. Algunas personas creen que soy rico; bien lo quisiera por tí, Walter; pero sea lo que sea, lo que yo deje despues de mí, estoy seguro de que lo has de aprovechar mucho mejor en una casa como la de Dombey. Sé activo, hijo mío, ten amor á los negocios, trabaja por adquirir una noble independencia y ¡ojalá seas dichoso!

—Yo haré todo cuanto pueda por ser digno de vuestro cariño—dijo el joven con sentimiento—sí, todo, mi querido tío.

—Ya lo sé—dijo Solomon—estoy seguro.

Y sirviéndose un segundo vaso de su viejo madero se lo bebió con más gusto que el primero.

—Ea cuanto al mar, hijo mío, es bonito en sueños; pero no sucede lo mismo en la realidad. Es muy natural que tus inclinaciones te lleven hacia ese lado á causa de todo lo que te rodea; pero créeme es muy malo, muy malo.

Solomon Gille se frotaba, sin embargo, las manos con secreto placer al hablar del mar, y miraba con indescriptible alegría todos los objetos marítimos colocados en la habitacion.

—Pensad en este vino, por ejemplo—dijo el viejo Sol—ha ido á las Indias y ha vuelto yo no sé cuántas veces; ha dado la vuelta al mundo; pero,

¡qué noches tan sombrías! ¡qué vientos tan horrososos! ¡qué huracanes tan terribles!...

—¡Oh, sí—exclamó el joven—el trueno, los relámpagos, la lluvia, el granizo...

—Es verdad—dijo Solomon—este vino ha visto todo eso. El buque resiste, los palos crujen, el cordaje silba y muge la tempestad...

—Los marineros suben; todos quieren ser el primero en llegar á la verga para aferrar las velas, mientras el buque maneja por las olas sube y baja como un loco—dijo Walter.

—Eso es—dijo Solomon—eso es lo que ha visto la vieja barrica que contenia este vino... Acuérdate tambien de *Sarah la Belle* cuando naufragó...

—En el mar Báltico, en medio de la noche, eran las doce y media cuando el reloj del capitán se paró en el bolsillo quedando sin vida al pié del palo mesana; era el 14 de Febrero de 1739—exclamó Walter animándose.

—Sí, sí—dijo el viejo Sol—eso es; habia á bordo quinientas barricas de este vino; y todos los pasajeros á escepcion del piloto, el teniente, dos marineros y una señora que se salvaron en una chalupa, todos los pasajeros desfondaron las barricas y se embriagaron cantando el *Rule Britannia*, y entonces se hundió y no se oyó más que un espantoso grito.

—Y el *Georges II*, tío, que se estrelló en la costa de Cornouailles en una horrible tempestad. Eran las dos de la madrugada del 4 de Marzo de 1771; habia á bordo 200 caballos que rompieron las ataduras desde el principio de la tempestad haciendo tanto ruido y dando tales gritos como si fueran personas, que el equipaje creyó que el buque estaba poseído de los demonios, y los más valientes se lanzaron al mar; solamente quedaron dos marineros para contar el desastre.

—Y cuando el *Polypheme*—dijo el viejo Sol.

—Buque mercante de la carrera de Indias, trescientas cincuenta toneladas, capitán John Brown de Deptford. Armadores Wiggs y compañía.

—Eso es—dijo Sol—se incendió cuatro dias despues de haber salido con buen viento del puerto de Jamaica, durante la noche...

—Habia dos hermanos á bordo—interrumpió Walter con cierta alegría—y como no habia sitio para los dos en la chalupa que habia quedado á flote, ni uno ni otro querian bajar á ella. El mayor cogió al más joven por la cintura y lo echó en la chalupa, pero levantándose inmediatamente, dijo á su hermano: «Querido Eduardo, piensa en tu prometida; yo soy un muchacho y nadie me espera; ocupa mi lugar.» Y se precipitó al mar.

La brillante mirada y animacion del semblante del joven que se habia levantado de su asiento exaltado (por lo que decia, parecia recordar al viejo Sol algo que habia olvidado. En lugar de continuar estas narraciones como parecia tener intencion, tosió dos ó tres veces y dijo con tono seco:

—Está bien, hablemos de otra cosa.

La verdad es que el buen viejo, atraído á su pesar por todas estas maravillosas y extraordinarias aventuras, á las que le habia familiarizado su comercio, habia escitado la misma inclinacion en su sobrino. Todo cuanto habia hecho despues para apartar al joven de aquella vida aventurera, habia surtido el efecto contrario y no habia hecho más que excitarlo el apetito como ordinariamente suele suceder. Escribid un libro ó contad una historia con objeto de sujetar á los muchachos á tierra y se verán infaliblemente atraídos hacia el mar.

Pero un nuevo personaje vino á tomar parte en la conversacion. Era este un hombre que llevaba anchos vestidos azules, manco de la mano derecha, de negras y espesas cejas y que llevaba en la mano izquierda un grueso y nudoso garrrote. Su nariz era bastante abultada, su cuello estaba envuelto en una corbata de seda negra mal atada, y sobre sus hombros se doblaba un cuello de camisa tan desmesuradamente grande, que cualquiera lo hubiese tomado por una vela. El vaso debia estar preparado indudablemente para él, y así debió figurarse porque acercó una silla y se sentó sin cumplimientos despues de quitarse su abrigo que colgó en cierto clavo tras de la puerta y su sombrero de hule. El sombrero era tan pesado, que cualquiera persona medianamente delicada hubiera sentido un fuerte dolor de cabeza solo con mi-